

zu TOP 20

Bertram Hilgen  
Oberbürgermeister

STADT  KASSEL  
documenta-Stadt

Stadt Kassel • 34112 Kassel

Herrn Stadtverordnetenvorsteher  
Hendrik Jordan

im Hause



Rathaus

Obere Königsstraße 8, 34117 Kassel

Telefon: 0561 787-3301

Telefax: 0561 787-2213

E-Mail: bertram.hilgen@stadt-kassel.de

Stadtverwaltung im Internet:  
www.stadt-kassel.de

28. September 2010

**Ausschuss für Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen  
am 22. September 2010**

Nutzung eines Dienstfahrzeuges durch den Oberbürgermeister  
Anfrage der Fraktion Kasseler Linke.ASG  
- 101.16.1700 -

Guten Tag Herr Stadtverordnetenvorsteher,

die Anfrage der Fraktion Kasseler Linke.ASG vom 26.04.2010 über die Nutzung eines Dienstfahrzeuges durch den Oberbürgermeister habe ich in der Sitzung des Ausschusses für Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen am 22.09.2010 wie folgt beantwortet:

zu Frage 1

**Welche Marke/Klasse Dienstfahrzeuge standen den amtierenden Oberbürgermeistern der Stadt Kassel in den Jahren 2003 bis 2010 zur Verfügung?**

2003	OB Lewandowski	DB E-Klasse 320 CDI
2004	OB Lewandowski	DB E-Klasse 320 CDI
6/2005	OB Lewandowski	DB E-Klasse 320 CDI
7/2005	OB Hilgen	DB B-Klasse 200 CDI
2006	OB Hilgen	DB C-Klasse 200
2007	OB Hilgen	DB C-Klasse 200
2008	OB Hilgen	DB E-Klasse 200 NGT
2009	OB Hilgen	DB E-Klasse 250 CGI
2010	OB Hilgen	DB E-Klasse 250 CGI

Die E-Klasse ist seit 2008 in der Anschaffung (Leasingrate) durch einen höheren Nachlass wesentlich billiger als die C-Klasse. Die E-Klasse 200 und 250 hat den gleichen Hubraum.

zu Frage 2

**Welche Kosten sind je Haushaltsjahr (Angaben Ist bzw. Plan) im Zusammenhang mit dem Fahrzeug entstanden? (Angaben in Bezug auf Leasing-/Anschaffungskosten und laufende Kosten Steuern/Versicherung/ Verbrauch/ Fahrzeugunterhaltung)**

Die Fahrzeugkosten wurden erst ab 2004 getrennt erfasst, daher können für 2003 keine Zahlen für das OB Fahrzeug vorgelegt werden.

Leasingkosten

2004	6.082 €
2005	9.937 €
2006	4.857 €
2007	4.763 €
2008	3.589 €
2009	3.544 €

Steuern

2004	509 €
2005	215 €
2006	0
2007	0
2008	0
2009	154 €

Versicherung (ADG- Autoschadenausgleich Deutscher Gemeinden und Gemeindeverbände)

2004	1.317 €
2005	1.014 €
2006	863 €
2007	1.063 €
2008	1.253 €
2009	968 €

Verbrauch

2004	4.145 €
2005	4.768 €
2006	3.726 €
2007	3.994 €
2008	3.326 €
2009	2.599 €

Fahrzeugunterhaltung

2004	2.150 €
2005	1.751 €
2006	806 €
2007	336 €
2008	677 €
2009	591 €

zu Frage 3

**Wie lagen die Verbrauchskosten der eingesetzten Fahrzeuge (Werksangabe I / auf 100 Km?)**

2004	43930 km (Diesel)	4145 € Verbrauch	9,44 € / 100 km
2005	39804 km (Diesel)	4768 € Verbrauch	11.98 € / 100 km
2006	29322 km (Benzin)	3726 € Verbrauch	12.71 € / 100 Km
2007	25057 km (Benzin)	3994 € Verbrauch	15.93 € / 100 km
2008	29554 km (Benzin/Gas)	3326 € Verbrauch	11.25 € / 100 km Gas 500 € frei
2009	28164 km (Benzin)	2599 € Verbrauch	9.23 € / 100 km

zu Frage 4 und 5

**Wie hoch war die CO2 Emission der Fahrzeuge pro Kilometer?  
Wie war die Schadstoffklasseneinstufung nach der Euro Norm?**

2003	320 CDI	301 g CO2	EU Norm 3
2004	320 CDI	301 g CO2	EU Norm 3
2005	320 CDI	214 g CO2	EU Norm 4
2005	200 CDI	159 – 165 g	EU Norm 4
2006	200	214 g CO2	EU Norm 4
2007	200	214 g CO2	EU Norm 4
2008	200 NGT	170 g CO2	EU Norm 4
2009	250 CGI	179 g CO2	EU Norm 5

*fflu*